

Перова Светлана Вячеславовна

преподаватель

Белорусский государственный университет

г. Минск, Республика Беларусь

СОЦИАЛЬНЫЕ ДИАЛЕКТЫ ТЕМАТИЧЕСКОГО ПОЛЯ «ДЕНЬГИ» РУССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ЯЗЫКА

Аннотация: автор статьи изучил социальные диалекты тематического поля «деньги» русского национального языка». Анализ социолектов в сфере денежных номинаций позволяет выявить культурно-специфические особенности отношения молодежи к этому феномену в русском языке.

Ключевые слова: социолекты, молодёжный сленг, разговорная речь, деньги, денежные отношения.

Язык – это неоднородное в общественном отношении явление. Социальная вариативность которого может зависеть от ряда факторов. Под социальной дифференциацией языка, по словам Е.Г. Лукашанца, понимаются любые различие в языке, объясняемые воздействием социальных различий – по полу носителей языка, их возрасту, социальному происхождению, социальному положению, профессии/ специальности, роду занятий, месту жительства и т.п. [3, с. 3].

Одним из наиболее ярких отражений социальной вариативности языка являются социальные диалекты. Под которыми многие лингвисты-филологи, такие как О.А. Анищенко, А. Мейе, В.Д. Бондалетов, Б.А. Серебренников., Е.Г. Туманян, подразумевают любую языковую систему внутри национального языка, являющаяся средством общения членов социальной группы, объединяемых возрастом (молодежные жаргоны, сленги, детские тайные языки), профессией/ специальностью (многие выделяют корпоративные жаргоны), специальные языки, род занятий, в том числе преступных (воровские жаргоны). Молодежная вариативность языка является ярким тому подтверждением. Согласно О.А. Анищенко «...молодежный социолект, является «своего рода общественной забавой, языковой игрой, подчиненной принципам эмоциональной

экспрессивности» [1, с. 55]. Молодые люди высказывают и описывают своё отношение к миру в разных сферах жизни: к родным и близким людям, к друзьям и сокурсникам, к отдыху, учебе, работе, и к материальным благам.

Современный мир трудно себе представить без такого неотъемлемого понятия как «деньги». Подростки часто используют разные номинации для обозначения платёжных средств: «бумага», «лавэ», «капуста», опираясь на звуковое или зрительно- цветовое подобие из жизни (капуста- обозначение зеленых банкнот; бумага- материал, из которого они сделаны). Так же они придумывают ироничные и шутливые лексемы, чтобы эмоционально окрасить и выделить свою речь в рамках отдельной группы в обществе: «шуршунчики», «шелестелки», «покупалки» и т.п. [4].

Ярким примером номинации денег, может стать молодёжный жаргонизм «бабки», «бобули» (первоначально уголовный жаргон, со временем перекочевавший в молодежный сленг). Заметим, что слово бабло, в значении средств, появляется только в начале 20в. Роман Сечин «Афинские ночи»: *«Не очень-то веселая получается штука – жизнь. – Бабло есть – веселая, – говорит Дэн. – Да нет, все равно не хватает чего-то»* [5].

С деньгами проводятся разные манипуляции: их можно заработать, потратить, накопить, забрать и т. п. В подростковой среде сейчас курсируют такие крылатые фразы как: срубить (нарубить, налепить), настругать, поднять бабок. *«Ну и, конечно, это привлекает студентов и мелких клерков, которым кажется, что здесь можно легко «срубить бабок»; «То же самое, в принципе, можно сделать и ночью на пустынной улице – и при этом еще поднять бабла за выигранный заезд»* [5]. Частенько, мы называем деньги уменьшительно ласковательно «денежки», а молодежь называет «бабульки», «бабульки вперед»: *«Бабки, иными словами. Бабульки. Хочешь покупать – подтверди деньгами»* [5]. Также, выделяется в отдельную группу люди при деньгах «быть на бабках» и состояние полного их отсутствия «безбабье».

Таким образом, молодые люди используют окружающий их мир, его восприятие и мироощущение отдельных предметов и явлений, чтобы создать свой

собственный внутрикультурный языковой пласт, который постоянно пополняется, ширится и развивается как отдельный социолект.

Список литературы

1. Анищенко О.А. Генезис и функционирование молодёжного социолекта в русском языке национального периода / О.А. Анищенко. – М.: Флинта: Наука, 2010. – 278 с.
2. Кузнецов С.А. Большой толковый словарь русского языка. / С.А. Кузнецов. – СПб.: Норинт, 2000. – 1536 с.
3. Лукашанец Е.Г. Социальные диалекты в восточнославянских языках / Е.Г. Лукашанец. – Минск: Мин. госуд. пед. ин-т. им. М. Горького, 1993. – 73 с.
4. Мокиенко В.М. Большой словарь русского жаргона / В.М. Мокиенко, Т.Г. Никитина. – СПб.: Норинт, 2000. – 720 с.
5. Национальный корпус русского языка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ruscorpora.ru/index.html>. (дата обращения 18.03.2018).